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Wiersz
Strona g od Jest Powinno by¢
géry dotu
U 1 g i
14 8 programu program
16 7 = b< ¢ b<c;
18 9 uktadow uktadu
26 18 mnozenie * mnozenie
33 1 aln+z aln+2
38 17 Qx Q(x)
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oD REDAKCJI

W niniejszej pracy autorzy opisujg rozni-
ce miedzy autokodem ALGOLu dla maszjny GIER
i autokodera ALGOLuU dla maszyny URAL-2. Brak
wzorow tego typu publikacji oraz koniecznos¢
szybkiego dostarczenia miodej kadrze pracow-
nikéw nauki wskazéwek do korzystania z tran-
slatora ALGGI-u dla maszyny URAL-2 spowodowaty
pewne niedocig”™-miecia w opracowaniu tfnatu.

Z tych witadnie wzgledéw Redakcja prosi
o traktowanie niniejszej publikacji na pra-

wach rekopisu.

Centrim O«liczeniove
Polskiej Akademii Nouk



§ 1. WST?®P

Reprezentacja Algolu dla maszyny Urat-2 pokrywa sie za-
sadniczo z reprezentacja Algolu dla maszyny GIER, za$ budo-
wa samego translatora jest zasadniczo rézna.

W niniejszym podreczniku nie opisujemy reprezentacji
Eierr]—Algélu. Jest ona bardzo doktadnie opisana w podreczni-
ach:

M.Warmus - " Gier-Algol",
J.Madey - "Algol 60 Gier Algol I11".

Podrecznik prof. Warmusa bedzie podstawowym podreczni-
kiem programisty. W niniejszym podreczniku opiszemy tylko
réznice miedzy reprezentacjg Gier-Algol a reprezentacjg opra
cowang dla maszyny Urat-2.

Reprezentacje Algolu opracowang dla maszyny Urat-2 be-
dziemy w dalszym ciggu nazywali Uralgolem.

Zaktada sie, ze czytelnik zna programowanie w jezyku
Gier-Algol oraz zasady programowania w kodzie wewnetrznym
maszyny Ur$t-2. Istotna réznica miedzy Gier-Algolem a Ural-
golem polega na tym, ze w Uralgolu nie mozna uzywa¢ w czeSci
deklaracyjnej bloku identyfikatora, ktdry nie zostat wczes-
niej zadeklarowany (nie dotyczy to etykiet). Na przykiad
nastepujaca czes¢ deklaraeyjna bloku:

begin real procedure Pj
P: =Xx+y;
real x, yj

jest nieprawidtowa w Uralgolu.

Inne roznice miedzy Gier-Algolem a Uralgolem wynikajg
z wprowadzenia do Uralgolu mozliwosci korzystania z tasmy
5-kanatowej oraz dalekopisu poditgczonego bezposrednio do ne-
szyny Urat-2. W zwigzku z tym procedury wejsciowo-wyjsciowe
réoznig sie od analogicznych procedur w Gier-Algolu. Dlatego
w niniejszym podreczniku podajemy peiny opis tych procedur.
W zwigzku z opracowaniem translatora Uralgolu do listy rozka-
zow maszyny Urat-2, znajdujgcej sie w Centrum Obliczeniowym
PAN, dodano kilka nowych operacji wejsciowo-wyjsoiowyon,
a mianowicie:

1.1. Czytanie 5-kanatowej tasmy papierowej
Posta¢ operacji 40 0001 O

Dziatanie operacji. Po wyzerowaniu akumulatora Jeden rzgdek
5-kanatowej tasmy papierowej zostaje wczytany do akumulato-
ra mantysy na bity 14, 45, 16, 177 18 w nastepujacy sposoéb:
bity akumulatora 14, 15,!16, 17, 181
tasma papierowa



1.2. Czytanie tasmy 8-kanatowej
Posta¢ operaoji 40 0001 4

Dziatanie operacji. Po wyzerowaniu akumulatora Jeden rzgdek
8-kanatowej Tasmy papierowej zostaje wczytany do akumulatora
mantysy na bity 11, 12, 13» 14, 15, 16, 1?, 18 w nastepujacy
sposob:

bity akumulatora 11, 12, 13, 14, 15» 16, 17, 18

tasma papierowa

1*3« Czytanie z dalekopisu
Posta¢ operacji 40 0006 O

Dziatanie operacji. Nastepuje zapalenie sie neonéwki na da-
lekopisie. Oznacza to. ze maszyna czeka na wprowadzenie ko™u
jakiego$ symbolu. Nacisniecie na dalekopisie jakiegokolwiek
klawisza powoduje automatyczne wyzerowanie akumulatora man—
tysy i wprowadzenie kodu symbolu na bity 14. 15, 16, 17, 18,
analogicznie jak przy czytaniu 5-kanatowej tasmy papierowej.

1.4. Perforowanie 5-kanatlowej tasmy papierowej
Pouta¢ operacji 33 0002 0O

Dziatanie operaciji. Bity 0, 1, 2, 3, 4 akumulatora mantysy
sg wyperférowane w postaci jednego rzadka na tasmie papiero-
wej w nastepujacy sposob:

bity akumulatoralO, 1,12, 3, 4

tasma papierowal!. . I.
Zawartos¢ akumulatora mantysy nie zmienia sie.

1.5. Perforowanie 8-kanatowej tasny papierowej
Posta¢ operacji 33 0002 4

Dziatanie operacji. Bity 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 akumulatora
mantysy sg wyperforowane w postaci jednego rzgdka na 8-kana-
towe] tasmie papierowej w nastepujgcy sposob:

blty akumulatoralo, 1, 2, 3, 4,15, 6 7 |

tasma papierowa |. . e
Zawartos¢ akumulatora mantysy nie zmienia sie.

1.6. Pisanie na dalekopisie
Posta¢ operacji 33 0006 O

Dziatanie operacji. Symbol, ktérego kod odpowiada zawartos-
ci bitow 0,1. 2, 3, 4 akumulatora mantysy, zastaje napisa-
ny na dalekopisie. Interpretacja bitow jest analogiczna jak
w przypadku 5-kanatowej tasmy papierowej. Wykonanie operacji
nie zmienia zawartosci akumulatora mantysy.
Translator Uralgolu skiada sie z 16 384 stow, w tyra:
podprogramy standardowe wraz z podprogramami zamiany ko-



du tasmy 8-kanatowed nakodtasmy 5-kanatowed iodwrotnie
oraz Korrekt Program i podprogramy input

zawieraja - 4900 stow,
dtugos¢ Administratorawynosi - 1680 stow,
Compiler zajmuje - 9804 stéw.

Szybkos¢ translaoji zalezy oczywiscie od programu, mozna
wieo moéwi¢ Jedynie o sredniej szybkosci. Translator Uralgolu
generuje okoto 6 rozkazéw/sek. W czasie translacji programu
caty translator musi znajdowa¢ sie na bebnie magnetycznym.
Translator wprowadza sie na beben magnetyczny z tasmy papie-
rowej albo z tasmy magnetycznej przy pomooy programu wprowa-
dzajacego Uralgol.

Translator Uralgolu opracowany zostat w Centrum Oblicze-
niowym PAN.

§2. OPIS PROGRAMU WPROWADZAJACEGO

Program wprowadzajacy stuzy dos

a) wprowadzania translatora Uralgolu z tasmy papierowej
na beben magnetyczny,

b) spisania translatora z bebna magnetycznego do pamieci
operaoyjnej w celu rozpoczeoia translaciji,

c) przepisania translatora Uralgolu z tasmy magnetycznej
na beben magnetyczny i odwrotnie,

d) spisania z taSmy magnetycznej Korrekt Programu,

e) wprowadzenia tasm papierowych binarnych.
Program wprowadzajgoy znajduje sie na tasmie filmowej.

2.1. Wprowadzanie translatora Uralgolu z tasmy papiero-
we3 na beben magnetyczny _

Translator Uralgolu przepisuje sie na beben magnetyczny
zazwyczaj z tasmy magnetycznej. W przypadku uszkodzenia
lub zniszczenia tasSm magnetycznych zaohodzi konieczno$¢ prze-
pisywania go z tasm papierowych. Translator Uralgolu sklada
sie z szesciu systemow, wyperforowanych na oddzielnych tas-
mach papierowych.

Aby wprowadzi¢ translator z tasm papierowych na beben
magnetyczny, nalezy:

1) wytaczy¢ klucze nr 2, 3, 6 i 7}

2) ustawi¢ stop na adresie 7615}

3) zatozy¢ na czytnik tasmy papierowej tasme z systemem
1)

4) wprowadzi¢ z TF do pamieci operacyjnej program wpro-
wadzajgcy Uralgol. Woéwczas zostanie wczytany system 1 i ne-
szyna zatrzyma sie na adresie 7615}

5) zatozy¢ na czytnik tasme z nastepnym systemem}

b) nacisng¢ start.

Po nacisnieciu startu poprzedni system zostanie przepi-
sany na beben i automatycznie policzona suma kontrolna zosta-
nie poréwnana ze znang sumg kontrolng. Jesli obie sumy sg
Jednakowe, nastepuje wprowadzanie zalozonego na czytnik sy-
stemu, w przeciwnym za$ razie na dalekopisie zostaje wypisa-
ny tekst: suma kontr, i maszyna zatreymuje sie. Wtym przy-
padku nalezy ponownie zatozy¢ tasme z ostatnio wprowadzonym
systemem i nacisngé¢ start.



Dla wprowadzenia _pozostatyoh systemoéw nalezy powtérzyc
czynnosci od punktu 5«

2«2» Przepisywanie translatora z bebna magnetycznego do
i operacyjnej “

W tym celu nalezy:

1) wytaczy¢ klucze nr 2, 6 i 7, wiaczy¢ klucz nr 3,

2) wczyta¢ program wprowadzajacy.

Nastepnie maszyna automatycznie przepisuje z bebna ma
gnetycznego do pamieci operacyjnej odpowiedni fragment trans-
latora. W przypadku prawidtowego przepisania, nag dalekopi-
sie lub tasmie 5-kanatowej zostanie wydrukowany napis: Algol.
Oznacza to, ze maszyna gotowa jest do rozpoczecia transla-
gjkl) W przeciwnym przypadku wydrukowany zostanie napis: blad
ebna.

2.3« Przepisywanie translatora z TM na baben magnetycz-
ny i odwrotnie

Ustawienie kluczy w przypadku przepisywania translatora
z tasSmy magnetycznej na beben magnetyczny powinno by¢ naste-
pujace:

klucze nr 2, 3» 7 wytaczone,

klucz nr 6 wigczony.
Natomiast w przypadku przepisywania z bebna magnetycznego na
tasSme magnetyczna:

klucze nr 2, 3j 6 wytaczone,

klucz nr 7 wiaczony.
Nastepnie nalezy wczyta¢ program wprowadzajgoy, ktory spowo-
duje automatyczne przepisanie translatora. Po przepisaniu
maszyna zatrzyma sie.

2.4. Spisywanie z tasmy magnetyoznej Korrekt Programu

Przy ustawieniu kluczy:

klucze nr 3, 6, 7 wylaczone,

klucz nr 2 wigczony.
Wczyta¢ program wprowadzajacy, ktéry spowoduje automatyczne
wprowadzenie do pamieci operaoyjnej Korrekt Programu.

2.5« Wozytywanle tasm binarnych z przettumaczonym progra-
mgn™

Odbywa sie ono przy pomocy programu wprowadzajgcego przy
ponizszym ustawieniu kluczy:

klucze nr 6 i 7 wytaczone,

klucze nr 2 1 3 wiaczone.

§3. CZYNNOSCI OPERATORA PRZY MASZYNIE PRZED ROZPOCZE-
CIEM TRANSLACJI

Po wydrukowaniu stowa Algol, Swieoenie neondéwki umiesz-
czonej na dalekopisie oznacza, ze maszyna czeka na Informa-



cje. Wszystkie informacje dla maszyny operator wypisuje na
dalekopisie. Sygnalem do rozpoozeoia translacji jest nacis-

niecie klawisza "fepaoji". W przypadku nacisniecia pozosta-
tych symboli (klawiszy) maszyna nie rozpoczyna translacji,
a wczytang informacje (jesli Jest ona znaozgca ) wprowa-

dza do pamieci operacyjnej i czeka na nastepne instrukcje
od operatora.

Informacjami znaczgacymi dla maszyny moga by¢:

1) Napisanie litery "o" oznacza,ze o0zeSci programu znaj-
dujgce sie miedzy PPNCH CFF i PUNCH ON sg zawarte w progra-
mie ¢ Same zas symbole PUNCH OFF i PUNCH ON sg przez maszyne
ignorowane. W przypadku nienapisania litery "o" cze$ci pro-
gramu zawarte miedzy PUNCH OFF i PUNCH ON sag traktowane Jako
komentarze.

2) Naci$niecie litery "b" spowoduje wyprowadzenie tasmy
binarnej programu po zakonczeniu translacji. Przez tasme bi-
narng programu rozumiemy tasme 5-kanatowg, na ktdérej zostat
wyperforowany program wygenerowany przez translator w czasie
translacji. Program ten perforowany Jest w miedzynarodowym
kodzie dalekopis owym. Za programem perforowane sg liczby uzy-
wane w programie oraz parametry przetranslowanego programu.
Tak wyperforowang tasme wczytuje sie przy pomooy programu
wprowadzajacego. Wczytywanie powinno odbywa¢ sie tylko wte-
dy» gdy translator algolu znajduje sie na bebnie magnetycz-
nym. W przeciwnym bowiem razie nie moglibySmy wykonaé¢ wczy-
tanego programu.

3) Naoisniecie litery "i” spowoduje wyprowadzenie po za-
konczeniu translacji nastepujacych informacji o programie:

dtueos¢ programu,

ilos¢ liczb uzywanych w programie,

ilos§¢ zmiennych,

ilos§¢ komoérek roboczych.

Informacje powyzsze podaje sie w sposéb nastepujacy:

program binarny zajmuje do
W miejsce kropek maszyna wpisze ostatni adres bebna ma-
gnetycznego zajety przez program. Adres ten podaje sie w sy-
stemie dziesietnym. Adres 0001 bebna magnetycznego jest zaw-
sze adresem poczatkowym programu,

liczby do ...

W miejsoe kropek maszyna podaje pierwszy adres bebna ma-
gnetycznego zajety przez liczby. Ostatni adres Jest sta-
ty i wynosi 16 384.

Informacja o ilo$ci zmiennych podana jest nastepujaco:

zmienne do
W miejsce kropek maszyna podaje pierwszy adres miejsca pamie-
ci ferrytowej przeznaczonego na zmienne. Ostatni adres jest
staty i wynosi 1855. Adresy te sg adresami wzglednymi, przy-
porzadkowanymi zmiennym w czasie translacji.Przed wykonaniem
programu adresy te sa zamienione na adresy rzeczywiste.

Informacja o ilosci komoérek roboczych podana jest:

komorki robocze do
W miejsce kropek maszyna podaje ostatni adres miejsca pamie-
ci ferrytowej zajetego przez komoérki robocze. Pierwszy adres
komérek roboczych w czasie translacji wynosi 1858. W czasie
wykonywania programu adresy sg zamienione na adresy rzeczy-
wiste i pamie¢ ferrytowa podzielona jest nastepujaco:



0000 — Zawsze Zero
0001

- komorki robocze podprograméw standardowyoh

0031
0032
— program
- liozby,komodrki robocze prograau oraz adre-
sy zmiennych prostych i tablic
3071,
3072 Administrator
4095

4) Napisanie litery "p" spowoduje, po zakonozeniu trans-
lacji, wyprowadzenie na drukarke programu otrzymanego w cza-
sie translacji. Wyprowadzony program adresowany jest kolejno
poczawszy od 0001.

Za programem wyprowadzone sg liczby w systemie 6semkowym.
W dwu kolejnych wierszach znajduje sie jedna liczba. Na dru-
karke nie wyprowadza sie parametrow przetranslowanego pro-
gramu.

5) Napisanie litery "t" oznacza dla maszyny, ze symbole
do translacji brane beda z dalekopisu.
6) Napisanie litery "1" powoduje wyprowadzanie co dzie-

sigtej linii programu (patrz § 4).

Napisanie pozostatych symboli dalekopisowych nie wprowa-
dza do maszyny zadnych informacji. Maszyna traktuje je jako
instrukcje puste. Nalezy podkresli¢, ze symbole dalekopiso-
we znajdujace sie na znaku cyfr,a odpowiadajace wyzej opisa-
nym znaczacym symbolom literowym, majg takie same znaczenie
Jak opisane symbole literowe.

84. DZIALANIE MASZYNY W PRZYPADKU POJAWIENIA SIE SYMBOLI
CAR RET, END CODE, CLEAR CODE, SUM CODE

Symbole CAR RET, BND CODE, CLEAR CODE oraz SUM CODE stu-
zg do kontroli pracy maszyny.Dzieki nim operator moze orien-
towac¢ sie, ktéry fragment programu jest aktualnie translowa-
ny. W przypadku wczytania symbolu CAR RET maszyna automa-
tycznie zwieksza licznik ilosci CAR RET.

Obliczanie ilosci symboli CAR RET prowadzi sie po to,aby
orientowac¢ sie.ktéry wiersz programu jest aktualnie translo-
wany. Znajomoso numeru translowanego wiersza potrzebna jest
przy drukowaniu biedéw oraz przy wyprowadzeniu co dziesigtej
linii translowanego programu. Wyprowadzenie co dziesigtej
linii translowanego programu odbywa sie na zgadanie operatora
i jest spowodowane napisaniem litery "1" na dalekopisie
przed rozpoczeciem translacji. Przy obliczaniu ilo$ci wier-
szy nie bierze sie pod uwage tak zwanych wierszy pustych.
Oznaoza to, ze wystepujgoe bezposrednio po sobie symbole CAR
RET uwaza sie za jeden symbol CAR RET.
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Co dziesigta linia programu jest wypisywana na dalekopi-
sie, gdy translacja odbywa sie z tasmy 5-kanatowej i perfo-
rowana na tasmie 8-kanalowej, gdy translacja odbywa sie
z tasSmy 8-kanatoweJde

W zaleznosci od potozenia kluoza nr 2 odbywa sie wypisy-
wanie bledéw# Gdy kluoz nr 2 jest wylgczony, pisze sie na
dalekopisie, gdy wilaczony, perforuje sie na tasmie 5-kanato-
wej. Tasma papierowa, na ktdrej wydziurkowany Jest program,
okresla potozenie klucza nr 1. Gdy program Jest wydziurkowa-
ny na tasmie 8-kanatowej, klucz nr 1 powinien bv6é wytgczony,
w przypadku tasmy 5-ksnatowej kluoz nr 1 powinien byo wig-
czony.

W przypadku wozytania symbolu END CODE maszyna wypisuje
na dalekopisie albo perforuje na tasmie 5-kanatowed (patrz
potozenie klucza nr 2) nastepujacg informacje:

w wierszu.... end code

przy czym w miejsce kropek wpisany Jest aktualny numer wier-
sza translowanego programu. Po wypisaniu tej informacji ma-
szyna czeka na instrukcje od operatora .ktéry pisze Je na da-
lekopisie. Jes$li zostenie napisana litera "tn, to nastep-
ne symbole do translacji brane beda z dalekopisu. Wspoipraca
z dalekopisem opisana jest w paragrafie 6. Napisanie symbolu
réznego od "t" oznacza kontynuacje translacji z tasmy.

Symbol END CODB przydaje sie bardzo przy korzystaniu
z procedur wyperforowanych na oddzielnych tasmach. Kazda pro-
cedura znajdujgca sie w bibliotece podprograméw powinna byo
zakonczona symbolem END CODE. Zat6zmy na przykitad, ze w bi-
bliotece podprograméw many procedure na obliczanie wartosci
i wektoréow wlasnych macierzy oraz ze w naszym programie
chcemy z tej procedury skorzysta¢. Wtedy po czesci deklara-
cyjnej programu perforujemy na tasmie snu CODE. w czasie
translacji symbol END CGODB zatrzymuje maszyne. Teraz zdejmu-
jemy z czytnika tasme z programem. Zakladamy na czytnik tas-
me z prooedurg obliczenia wartosci i wektoréw wilasnych nma-
cierzy. Naciskamy na dalekopisie dowolny symbol, rézny od t.
Nastepuje translacja zatozonej na czytnik procedury. Ponie-
waz na koncu procedury znajduje sie takze symbol END CODE,
wiec po jego spotkaniu maszyna zatrzyma sie.Teraz na czytniK
zaktadamy z powrotem tasme z programem. Tasme te zakladamy
nie od poczatku, lecz od miejsca ostatniego odczytanego END
CODE. NaciBkamy dowolny klawisz dalekopisu,rézny od t. Powo-
duje to dalszg translacje danego programu. Symbol END CODE
ma tak samo okreslone dziatanie w czasie wykonywania progra-
mu - podczas wczytywania danych (patrz podprogramy input).
Przy wczytywaniu, jak i w czasie translacji,oblicza sie suma
kontrolna.

W przypadku pojawienia sie symbolu CLEAR CODE nastepuje
automatyczne wyzerowanie sumy kontrolnej.Maszyna nie zatrzy-
muje sie lecz przechodzi do czytania nastepnych symboli.
Przy ioh c”rtaniu oblicza sie suma kontrolna} jednak bedzie
to tylko suma kontrolna symboli, ktére pojawia sie po osta-
tnim CEEAR CODE.

Symbol SUM CODE oznacza, ze nastepny rzadek na tasmie
papierowej za symbolem SUM CODE Jest odpowiednikiem sumy kon-
trolnej (patrz procedura outsum). Nastepuje poréwnanie aktu-
alnej sumy kontrolnej znajdujgcej sie w maszynie z sumg kon-
trolng znajdujgcg sie na tasmie. W przypadku zgodno$ci sum
kontrolnych maszyna przechodzi do wykonywania nastepnych ope-



racji. Natomiast w przypadku niezgodnos$ci maszyna wypisuje
napis: suma kontr, 1 zatrzymuje sig. Symbol SUM CODE nie ze-
ruje sumy kontrolnej znajdujgoej sia w maszynie.

§5. WSPOLPRACA Z TASMA 5-KANALOWA,

Translator Uralgolu dla maszyny Urat-2 dopuszcza mozli-
wos¢ korzystania z programéw i danych liczcbowych wyperforo-
wanyoh na tasmie 5-kanatowej. Specjalny program ttumaczy kod
kazdego znaku tasmy 5-kanatowed na kod tasmy 8-kanatowed.

W oelu wprowadzenia programu do pamieci maszyny nalezy
zatozy¢ na ozytnik 5-kanatowag tasma z programem w Il kodzie
miedzynarodowym i przed rozpoczeciem translacji wiaczy¢ kluoz
nr 1.

Poniewaz |1 kod miedzynarodowy nie zawiera wielu znakéw
potrzebnych przy pisaniu programu w Uralgolu, Jak np. pod-
kreslenie -, znak wiekszosci >, znak operatora sumy logicz-

nej V itp., wobec tego konieczne byto wprowadzenie pewnych
znakoéw i stdbw umownych, ktérte by Je zastepowatly. Tak wiec,
reprezentacja Uralgolu dla programéw na tasme 5-kanatowa za-
wiera nastepujgce zmiany:

1. Kazde stowo specjalne poprzedza bezposrednio i konczy
apostrof

np. 'begin* ’'end* ’'then’ ’'real*.

2. Nastepujgoe operatory zastgpiono stowami angielskimi:

Tasma 8-kanalowa Tasma 5-kanatowa
"impl’
- ‘equiv’ operatory
V 3oc - logiczne
A "and’
‘not*
= "equal* lub +
*notequal* operatory
> egreater* » relacji
< *notgreater*
> *notless*
< *less*
—i- *div* operatory
t 'power* lubt arytmetyczne

Wymienione wyzej umowne stowa angielskie musza by¢ ujete
w apostrofy. Jak widaé¢, w Uralgolu zastosowano zapis przy-
jety przez Miedzynarodowg Grupe 1.7 .1.P.

3. Zastgpiono nawiasy tekstowe odpowiednimi symbolami:

$ > » »
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Symbole odstepéw — moga byd zastgpione symbolami "spacji".

W przypadku korzystania z tasmy 5-kanatowej nie nma moz-
liwosci korzystania z wielu procedur Btandardowyoh, ktére
moga byd uzywane w przypadku tasmy 8-kanalowej, szczegoty
patrz 511.

W zwigzku z mozliwoscig korzystania z tasmy 5-kanatowej
konieczne byto dostosowanie dalekopisu do wymogéw symboliki
algolowskieJd. W Centrum Obliczeniowym PAIT zmienione zostaty
ni%IT_t(’)relczcionki dalekopisu Lorenza. Zmiany te uwidacznia
tablica 1.

Tablic* 1

. Cyfr Kod Tasma
Litery i zynayki 6semkowy perforowana

a 30 00.

b * (?) 23 0. oo
e t 16 0.00
d o (%) 22 0.0

e 3 20 0.

f E%D; 26 0 .00
S a 13 0. 00
h 10 Ca) 05 .00
i 8 14 0.0

J f 32 00. 0
k ) 36 00.00
1 ( 11 0. 0
m 07 .000
n . 06 .00
0 9 03 , 00
=} 0 15 0.0 0
q 1 35 00.0 o
r 4 12 0. 0
a » 24 0 .0

t 5 01 .0
u 7 n 00.0

% 3 17 0.000
w 2 31 00. O
X / 27 0 ,000
y 6 25 0.00
z + 21 0 .
odskok odskok 02 .
Wysuw Wysuw 10 . .
odstep odstep 04 .0
znak liter znak liter 37 00.000
znak cyfr znak cyfr 3 00. ob
blank blank 00 .

W nawiasach podane zostaty symbole dalekopisu Lorenza
przed zmiang czcionek.
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56. WSPOLPRACA Z DALEKOPISEM

Przy wspoipracy z dalekopisem obowigzuje symbolika omoéwio-
na w paragrafie poprzednim. Dalekopisu, Kktory Jest bezpo-
Srednio podigczony do maszyny, uzywa sie gtdwnie do przeka-
zywania maszynie specjalnych instrukcji od operatora oraz od-
wrotnie, do przekazywania przez maszyne operatorowi informa-
cji o transiewanym wzglednie wykonywanym programie. Transla-
cja programu wprowadzonego z dalekopisu odbywa sie wierszami,
tzn. maszyna wczytuje wszystkie znaki, az do znaku wysuwu.
Po wczytaniu wysuwu nastepuje translacja wczytanego wiersza,
Eo czym znowu powraca sie¢ do wprowadzania informacji z dale-

opisu.

Napisane na dalekopisie informacje w razie pomytki mozna
uniewazni¢ piszac kolejno dwie "ioio"» OczywisScie mozemy
tylko uniewazni¢ informacje znajdujgce sie w wierszu aktual-
nie wczytywanym. Nie ma mozliwosci uniewaznienia Informaciji,
ktére zostaty juz przetranslowane. Nalezy pamieta¢, ze zaw-
sze uniewazniamy caty aktualnie wczytywany wiersz informacji.

Wprowadzanie informaoji z dalekopisu konczymy przez na-
pisanie dwu kolejnych kropek Kropki te mozemy napisac
w dowolnym miejscu, niekoniecznie po skonczonym wierszu. Po
tym maszyna transluje ostatnio wczytane z dalekopisu informa-
cje i przechodzi do wczytywania informacji z tasmy.Poniewaz
przejscie to Jest automatyczne, tasma papierowa z programem
musi juz by¢ zatozona na czytnik. Jesli to jest tasma 8-ka-
natowa, na ktdérej znajduje sie BND CODE, to po jego spotka-
niu maszyna zatrzymuje sie i czeka na Informacje z dalekopi-
su. Napisanie litery "t" powoduje wprowadzenie dalszych in-
formacji z dalekopisu.

Dalekopis jest uzywany takze do sygnalizacji btedéw i po-
prawiania programéw (patrz 8§10 opis Korrekt Programu). Moze
on stuzy¢ réwniez do wczytywania danych liczbowych i wypro-
wadzania wynikow.

87. SYGNALIZACJA BLEDOW PODCZAS TRANSLACJI PROGRAMU

W czasietranslacji programu sygnalizowane sag bledy for-
malne zapisu. Sygnalizuje 3ie Jew 3posébnastepujacy:

w wierszu m blad A,

gdzie m Jest numerem wiersza, w ktérym biad zostat wykry-
ty, k jest numerem wykrytego biedu, np.

w wierszu 5 blad 21,
w wierszu 216 blad 74.

Sygnalizowane btedy wypisuje sie albo na dalekopisie
albo .perforuje sie na 5-kanatowej tasmie papierowej. Zalezy
to od potozenia klucza nr 2. Jesli klucz nr 2 jest wiaczony,
to btedy perforuje sie na 5-kanatowej tasmie papierowej,
Jesli wytaczony, to bledy wypisuje sie na dalekopisie.

N A oto lista btedéw sygnalizowanych w czasie translacji:
btad 1 oznacza, ze nazwa zmiennej, tablicy, procedury,
przetacznika lub etykiety zaczyna sie nie od litery|]
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btad 2 - uzycie nie istniejgcego stowa specjalnego.W tym
przypadku po wypisaniu biedu maszyna zatrzyma sie}

btad 3 - uzycie w programie nie zadeklarowanej nazwy:
zmiennej, tablicy, procedury lub przetgcznika. Wten sposdb
moz_? by¢ takze sygnalizowane pominiecie operaoji arytmetycz-
nej

btgd 4 — powtdrne zadeklarowanie nazwy: imiennej, tabli-
cy, procedur, przetgcznika lub etykiety}

btad 5 —uzycie za duzej ilosci nazw w programie.Do ilos$-
ci nazw zalicza sie ilos¢ zmiennych, tablic i procedur.
WUraI?(olu dopuszcza sie takag ilos¢ nazw, aby spetniony byt
warune

*N i?7 + 1\
*n +|Z entier —) < 186

gdzie: i™ - ilos¢ nazw,
ij? - ilos¢ literw n-tej nazwie.
Obliczenie ilo$oinazw: zatézmy, ze program skiada sie

z trzech blokéw utozonych nastepujgoo:

Podczas translacji bloku 2 ilos¢ programu réwna Jest tacznej
ilosci nazw blokéw 1 i 2. Wchwili translacji bloku 3« ilosc
nazw rowna jest tgcznej ilosci nazw bloku 113. Nie dolicza
sie natomiast ilosci nazw bloku 2. Gdyby blok 3 by}t zawarty
w bloku 2, to wtedy ilos¢nazw w chwili translacji bloku 3
bytaby réwna tgcznej ilosci nazw w blokach 1, 2 13}

btgd 6 - nieprawidtowa deklaracja tablicy}

btad 7 - nieprawidtowa deklaracja zmiennejtypu real.In-
teper. boolean. np. uzycie w deklaracji znaku "+"}

btad 8 - za duza giebokos¢ deklaracji procedur.Nie nale-
zy deklarowa¢ wiecej niz 6 procedur, jedna wewnatrz drugiej:

btad 9 - uzycie za duzej ilosci prooedur.ff Oralgotu iloso
procedur w jednym programie powinna speinia¢ warunek:

2 «*p + U pn ~ 128
n»l

gdzie: ip - ilos¢ procedur,
pn - ilos¢ parametréw formalnych n-tej procedury}

btagd 10 - nieprawidtowa deklaracja procedury; po nazwie
procedury Jest znak rézny od ; i (;
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btagd 11 - nieprawidtowe separatory parametrow formalnyoh;

btad 12 - brak specyfikacji parametréw formalnyoh}

btgd 13 - nieprawidtowa specyfikacja parametréw formal-
nych. Po nazwie parametru formalnego jest znak rézny od, luty,

btagd 14 - ilos¢ wyspecyfikowanych parametrow Jest inna
niz ilos¢ parametrow formalnych procedur}

btgd 15 - program nie miesci sie na bebnie magnetycznym,
generowany w czasie translacji programu, umieszczony jest na
bebnie magnetycznym poczynajagc od komérki 0001.
A oto podziat pierwszego bebna magnetycznego:

16383 liczby i podprogramy biblioteczne

program

0001

btad 16 - za duzo etykiet}

btad 17 - nieprawidtowa deklaraoja value, np. deklaracja
value nie konczy sie Srednikiem}

Ftad 18 - wotana procedura ma za duzo parametrow aktual-
nych albo rekursja wotania procedur lub podprograméw biblio-
tecznych Jest za giteboka}

btad 19 - wotanie niezadeklarowaned procedury}

btad 20 - nieprawidtowy zapis formalny wotania procedury
lub podprogramu bibliotecznego, np. wotanie procedury Jest
nastepujgce: sum (a/b, o - d, a powinno by¢ sum (a/b, c-d)}

btad 21 - ilo$¢ parametrow aktualnych procedury Jest réz-
na od ilosci parametrow formalnych}

btad 22 - aktualne parametry danej procedury nie zgadza-
ja sie ze specyfikacjg parametrow formalnych, np. parametr
formalny Jest zmienng typu real, a aktualny etykieta}

btad 23 - ilos¢ nazw etykiet nie speinia warunku:
+ 0. entier entier] tLs <128
Z?2
n«1l
gdzie! - ilos¢ nazw etykiet}

i - ilos¢ nazw przetgcznikow,
i"g - ilos¢ liter wn-tej etykiecie}

i£Es - ilos¢ liter w n-tym przetaczniku}
btgd 24 - za duzo wyrazen desygnujgcych w przetaczniku.
W Uralgolu maksymalna ilo$§¢ wyrazen desygnujgacych wynosi 16}
btad 25 - dwukrotne zadeklarowanie tej samej nazwy prze-
tacznika}
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btad 26 - nieprawidtowy zapis formalny deklaracji prze-
tacznika;
" btad 27 - nieprawidtowe zakonczenie deklaracji przetacz-
nika;

btad 28 - niezgodnos$¢ typéw w instrukcjach warunkowych,
np. If a <b then bl else H, gdzie bl zmienna boolowBka,
a H - zmienna typu real;

btad 29 - wystgpienie w programie instrukcji skokowej do
nie istniejgcej etykiety;
btgd 30 - we wzorcu druku po podkresleniu nie ma ani +

ani ,;
btad 31 - wystgpienie niedopuszczalnych symboli wewzorou;
btagd 32 - nieprawidtowe zakonczenie wzorca druku;
btad 33 - nieprawidtowe wywotanie procedur outtext, write-

text, output, write, outsp, writasp, outcr, writecri

btad 34 - nieprawidiowe wywolywanie prooedur outchar lub
writechar;

btad 35 - nieprawidlowe wywolywanie procedury input;

btad 36 - bigd bebna magnetyoznego maszyny podczas trans-
lacji programu;

btad 37 - wczytana liczba przekracza zakres maszyny, tzn.
Jest wieksza od 0.9223372 < 10+19 ;

btad 38 - wczytana liczba przekracza zakres maszyny,
tzn. Jest mniejsza od 0.5421011 * 10~'" ;

btad 39 - nieprawidtowy zapis liozby, na przykitadj

2410
24 < IG"5
210 - “5
24.;
2410-2
2410-n
btad 40 - nieprawidiowa deklaracja own, tzn. albo Jest
zty zapis formalny, np. znaki rozne od ~ 1 ; albo niezgodnos¢

zadeklarowanych typéw zmiennych, albo pojawienie sie niewtas-
ciwych stow specjalnych.

btad 41 - wyczerpanie pola zarezerwowanego dla own.WUral-
golu po deklaracji own moze wystapi¢ do 20 zmiennych;

btad 42 - pomieszanie deklaraoji z formutami arytmetycz-
nymi. Na przykiad Jest a:=b+o0; real x,y,z; y:«3.14; powinno
by¢ a:=b+c; begln real xfy.z; y:«3.14;

btad 43 - za duzo blokow wewnetrznych.Dopuszcza sie oko-
to 6 blokéw blok w bloku;

btad 44 - w programie uzyto wiecej end niz begin;

btad 45 - za duzo zadeklarowano tabllo w programie;

btad 46 - uzyoie : Jako separatora. Separatorem Jest
albo ,) dowolny cigg liter : (";

btad 47 - wystgpienie po raz drugi wzorca druku w Instruk-
cji wyprowadzania wynikéwj

btad 48 - nieprawidiowe wywotanie prooedury Yrom drum
lub to drum;

btad 49 - za diugie wyrazenie arytmetyczne;

btagd 50 - uzycie w niewtasciwym miejsou;

btad 51 - dwukrotne uzycie tej samej nazwy etykiety w jed-

nym bloku;
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btagd 52 - uzyole nieistniejgcego znaku operacji w wyraze-
niu arytmetyoznym;

btad 53 - wystgpienie niezadeklarowanej zmiennej w wyra-
zeniu arytmetycznym}

btad 54 - za duzo nawiaséw (C lub begini

btagd 55 - dzielna Ilub dzielnik w operacjii sg niecatko-
wite}

btagd 57 - zmienna stojgca przed znakiem [ nie Jest ani
nazwg tablioy ani nazwag przetgcznika lub zmienna stojgoa przed
znakiem ) nie Jest nazwg zmiennej orostej ani nazwag procedury
funkcyjnej bez parametréw, lub zmienna stojaca przed zna-
kiem ( nie jest nazwag procedury}

btad 58 - brak otwarcia nawiasu [ ;

btad 59 - uzycie w wyrazeniu arytmetycznym  procedury
witasciwej, standardowej niefunkcyjned lub bibliotecznej nle-
funkcyjnej, np. b + outsp (i) + o;

btad 50 - niezgodnos$¢ typow argumentéow przy wywolywaniu
oodprogramoéw bibliotecznych;

btad 61 - biad maszyny, suma kontrolna przy przepisywaniu

z taSmy magnetycznej podprograméw blbllotecznyoh Jest niepra-
widtowa;

btgd 62 - ilos¢ symboli )] Jest wieksza od Ilosci symbo-
li C

(bia}d 63 - pojawienie sie znaku :» nie w wyrazeniu arytme-
tycznym;

btagd 64 - po lewej stronie *> Jest zmienna boolowska,za$
po prawej wyrazenie nie boolowskie;

btad 65 - nieprawidtowy poczatek instrukcji podstawiania;

btad 66 - wystapienie w wyrazeniu arytmetycznym kolejno
dwéch znakéw operacji, np. a + b - /d;

btad 67 - uzycie niewtasciwych znakdédw operacji w wyraze-
niach boolowskich lub wystapienie zmiennej typu boolean w wy-
razeniu nie boolowskim;

btgd 68 - ilos¢ if Jest rézna od ilosci thenw wyrazeniu;
btad 69 -wiecej otwartych f niz zamknietych 1];

btad 70 - wiecej otwartych ( niz zamknietych);

btad 71 - wystgpienie instrukecji "a;" gdzie "a"niejest

nazwg procedury bez parametréow;

btad 72 - brak else <wyrazenie arytmetyczne> w instruk-
cji podstawienia,ktérej prawg strong jest wyrazenie warunkowe;

btad 73 - wotanie procedury wiasciwej poprzez wartos¢;

btad 74 - uzyoie w wyrazeniu warunkowym wyrazenia nie-
boolowskiego lub opuszczenie wyrazenia po then;

btad 75 - uzyole w Jednej instrukcji wiecej niz 8 instruk-
cji warunkowych;

btad 77 - uzycie niezadeklarowanego przetacznika;

btad 78 - nieprawidtowy zapis zmiennej kontrolowanej win-
strukcji for;

btad 79 - brak listy parametrow aktualnych w instrukcjach
wotania procedur outchar lub writeohar;

btad 80 - nieprawidtowe uzycie operatora relacji, np. a =
mb<0!

btad 81 - w Instrukcji for wystgpienie wiecej niz 60 para-
metréw na liscie lub wiecej niz 12 kombinacji rodzajow cyklu;

btagd 82 - nieprawidtowy zapis instrukcji fort
I_tt);ra,d 83 - nieprawidtowe wywolywanie prooedury paok lub
spli

btgd 84 - nieprawidtowy zapis rozkazéw w prooedurze URAL.
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§8. SYGNALIZACJA B:EDOW PODCZAS WYKONYWANIA PROGRAMU

Podozas wykonywania programu btedy sygnalizowane sg tyl-
ko na dalekopisie monitorowym. Ze wzgledu na duza r6znorod-
no$¢ sygnalizowanych bitedéw, sygnalizuje sie je w rdézny spo-
s6b. Przewaznie podaje sie informacje stowng o typie spoty-
kanego biedu. Nie podaje sie natomiast numeréw, tak jak by-
to to omowione w paragrafie poprzednim. Sygnalizuje si¢ bile-
dy nastepujgco:

sqrt - Jezeli aigument pierwiastka kwadratowego jest ujem-

n
Vi In - jezeli argument logarytmu Jest mniejszy lub réwny
zero;

exp - Je$li argument funkcji wyktadniczej jest wiekszy
co do modutu od 43.668271J

power - gdy wyktadnik potegi pomnozony przez looarytm
naturalny podstawy jest wigkozy co do modutu od 43.668271.
W przypadku gdy potega Jest nieokreslona, maszyna traktuje
Ja jako instrukoje pusta i przechodzi do wykonywania nastep-
nych instrukcji. Jezeli Jednak operator wiaczy kluoz nr 2,
to maszyna bedzie sygnalizowata nieokreslonos¢ potegi.Po za-
sygnalizowaniu przeohodzi do wykonywania instrukcji nastep-
nych;

+—array - oznacza to, ze przy wykonywaniu czes$ci dekla-
racyjnej okazato sie, ze gorna granica tablicy Jest mniejsza
od dolnej. Na przyktad tablice zadeklarowano nastepujaco:
arrays [« =«]» gdzie wartoéci t oraz n sa nastepujgoe: i =10,
n =5. Dla zorientowania operatora, w ktorym miejscu programu
wystagpit ten biad, po wydrukowaniu +- array drukuje sie tak-
ze numer tabli(y. Nazwom tablic przyporzadkowane sg numery
poczawszy od zera. Pierwsza zadeklarowana tablica ma numer
zero, druga 1 itd. Po napisaniu numeru tablicy maszyna za-
trzymuje sie}

-array - indeks tablicy jest mniejszy od dolnej granicy
tablipy. Na przykitad tablica zadeklarowana jest nastepujaco:
array A [3*5]; a w programie uzywa sie a + A [1] -c. Po wy-
drukowaniu -array maszyna drukuje jeszcze numer tablicy i za-
trzymuje sie;

+array - indeks tablicy Jest wiekszy od gdrnej granicy.
Na przyktad tablica zadeklarowana jest nastepujgco: array
A [3:5]} a w programie uzywa sie np. a + A [10]-c. Po wydru-
kowaniu +array maszyna drukuje jeszcze numer tablioy i za-
trzymuje sie}

blad bebna - przektamanie bebna magnetycznego. Po zasy-
gnalizowaniu btedu maszyna zatrzymuje sie.

W przypadku instrukcji nieokreslonych maszyna traktuje
je jako instrukoje puste i przechodzi do wykonywania instruk-
cji nastepnydi. Jesli operator chce wiedzie¢, czy pojawiaja
sie instrukcje nieokreslone, to musi wiaczy¢ klucz nr 2.
Wtedy pojawienie sie instrukcji nieokreslonej Jest przez ne
szyne sygnalizowane. Wyjatek stanowi instrukcja przetgcznika.
W tym przypadku instrukcja nieokreslona nie jest przez me
szyne sygnalizowana.

Sposoby sygnalizacji instrukcji nieokreslonych podane sa
w paragrafach nastepnych.
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59. ZAKONCZENIE TRANSLACJI

Po zakonczeniu translacji maszyna ewentualnie wyprowadza
informacje o programie, post-mortem programu i tasma binarng
programu. Wyprowadzanie to wuzaleznione jest od przekazanych
maszynie informacji przed rozpoczeciem translacji. Tak wiec
maszyna moze wyprowadza¢ wszystkie informacje lub tylko nie-

ktére z nich. moze tez nie wyprowadza¢ zadnych. Nastepnie
na dalekopisie zostaje napisane stowo run. Oznacza to,ze na-
szyna gotowa jest do wykonywania programu jes$li w czasie

translacji nie zostat zasygnalizowany Zzaden biad. Nastepne
instrukcje dla maszyny podajemy takze na dalekopisie. Jezeli
operator napisze litere "s", to na drukarce zostanie wydruko-
wana suma kontrolna wozytanyoh w czasie translaoji symboli.
Nacisniecie dowolnego klawisza dalekopisu oznacza dla maszy-
ny instrukcje przejscia do wykonywania programu.

Uwaga: Przed przystgpieniem do wykonywania programu na—
lezy odpowiednio ustawic klucze sterujgce na pulpicie stero-
wania.

§10. KORREKT PROGRAM

Korrekt Program stuzy do poprawiania przy pomocy maszyny
programéw wydziurkowanych tak na tasmie 5-kanatowej jak i na
tasmie 8-kanatowej. Poprawiony program mozna wyprowadza¢ albo
na tasme 5-kanatlowa, albo na 8-kanatowg. Zalezy to od usta*-
wienia "kluczy sterujacych". Jezeli:

wczytujemy program z tasmy 8-kanatowej i wyprowadzamy
na tasme 8-ksnatowag, klucze nr 1 i 7 powinny by¢ wytgczone;

wczytujemy program z tasmy 5—kanatowej i wyprowadzamy na
tasme 5-kanatowg, kluoze nr 1 i 7 powinny by¢ wigczonej

wczytujemy program z tasny 8-kanatoweJ, wyprowadzamy na
tasme 5-kanatowg, wtedy klucz nr 1 wytgczony, a klucz nr 7
wigczony i

wczytujemy program z tasmy 5-kanatowej, a wyprowadzamy
na tasme 8-kanatowa, wtedy klucz nr 1 wigczony, a klucz nr 7
wytgaczony.

Dla tatwiejszego opisania dziatania Korrekt Programu po-
damy dziatanie instrukcji przekazywanych maszynie 2z daleko-
pisu. Dziatanie tych instrukcji zalezy od aktualnej z dwu
mozliwych sytuacji: pierwotnej i "czekaj na informacje".

W Bytuac.11 pierwotnej instrukcje przekazywane maszynie
z dalekopisu maja nastepujgce znaczenie:

a) Napisanie dwu kolejnych kropek., oznacza dla maszyny
instrukcje "reperforuj program”.

b) Jesli operator napisze np. atb#ctl to maszyna reper-
foruje program az do spotkania ukitadéw znakéw a +b*c wigcznie
i przechodzi do sytuacji "czekaj na informacje".

c) Jesli operator napisze a+6#c.. to maszyna reperforuje
program az do spotkania ukiadu znakéw a+b*c.Ciggu tych symbo-
li nie reperforuje. Przechodzi do sytuacji "czekaj na infoi”
macje".

d) Jes$li operator napisze op. a+b*c// to maszyna reperfo-
ruje program opuszczajgc spotkany ukiad symboli a+b*c.

e) JesSli operator napisze np.a+6*c1010 to oznaoza dla
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maszyny - uniewaznij wczytane z dalekopisu znaki i wré¢ do
poczatku sytuacji pierwotnej.

W sytuacji "czekaj na Informac.1g" instrukoje przekazywa-
ne maszynie z dalekopisu majg znaczenie nastepujgce:

a) Jesli programista napisze np. a+b*c ,, to to oznacza
dla maszyny - wyperforuj symbole a +6*c i wroc do sytuacji
pierwotnej.

b) Jesli programista napisze np. a+t>#c.. to oznacza
- przewijaj tasmg az do spotkania symboli atb*c przewin i te
symbole i wro¢ do pierwotnej sytuacjic«

c) Jes$li programista napisze a+b*c// to osnacza - prze-
wijaj tasSma az do spotkania powyzszego ukitadu znakéw, prze-
win réwniez i te znaki i przejdz do sytuacji "Ozekaj na in-
formacja".

d) Jes$li programista napisze np. a+b*ci(310 to oznacza -
- uniewaznij napisane powyzsze symbole i przejdz do sytuaoji
"czekaj na informacjg".

e) Jesli programista napisze .. to to oznacza dla maszy-
ny - wro¢ do sytuacji pierwotnej.

Korrekt Program sprowadza sig do pamigci operacyj-
nej z taSmy magnetycznej przy pomocy jprogramu wprowadzajgce-
go przy odpowiednim ustawieniu kluczy sterujgcyoh. Po prze-
pisaniu Korrekt Programu ; sterowanie przekazane jest do po-
czatku "sytuaciji pierwotnej".

8§11. PROCEDURY STANDARDOWE

Wreprezentacji Uralgol do procedur standardowych zali-
cza sig 11 procedur funkcyjnych,11 pseudofunkcyjnych,11 pro-
cedur niefunkcyjnych.

Procedury funkcyjne sg nastgnujace:

abs(w) - warto$¢ bezwzgledna (modut) wyrazenia Wj
sign (W) -f1 dla W>0
~0 "W=0 ;
1-1 " W0
entier(w) - najwieksza z liczb catkowitych nie wigksza od
wartosci wyrazenia W,
sqrt(w) - pierwiastek kwadratowy z wartosci wyrazenia W,
gdzie: W 3iC;
cbrt(w) - pierwiastek szesScienny z wartosci wyrazenia W
sin (w) - sinus wartosci wyrazenia W podanego w radianachj
cos (w) - cosinus wartos$ci wyrazenia W podanego w radia-
nach;
arcsin(w) - arcus sinus wartosci wyrazenia W, przy czym:
* - ] «<arcsin W« ]j
arctan(W) - arcus tangens wartosci wyrazenia W, przy czym:

- | caretan W<]j

In(W) - logarytm naturalny z wartosci wyrazenia W,gdzi8:
W Oj %
exp(w) - funkcja wyktadnicza e

Wartosci funkcji sign(w) i entier(W) sa typu integer,
wartosci pozostaty¢h zas typu real.

Program Administrator w Uralgolu sygnalizuje na daleko-
pisie monitorowym nieprawidtowosci wystepujace przy Uzyciu
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procedur funkcyjnych podczas wykonywania programu, Nieprawi-
dtowosci te sa sygnalizowane w nastepujacy sposoéb:

sqrt - oznacza, ze procedura obliczania pierwiastka kwa-
dratowego zostata wywotana dla ujemnego argumentu,

In - oznacza, ze procedura obliczania funkcji In byta
wywotana dla argumentu ”.0, N
exp - oznaoza, ze warto$¢ argumentu funkcji exp co do

modutu > 43.668.

Druga grupa procedur standardowych wystepujacych w Ural-
golu to procedury niefunkcyjne i pseudofunkcyjne. Procedury
te ze wzgledu na ich charakter dziatania mozna podzieli¢ na
pie¢ zasadniczych grup:

I. Procedury wejscia:

input inchar
inone setchar
typein char
kbon lyn

I1* Procedury wyjscia:

output outor
write ?Titecr
outtext outohar
writetext outclear
outsp outsum
writesp blank

Il1l. Procedury wejsciowo-wyjsciowe:
outcopy
writecopy
IV. Procedury wspoétpracy z pamiecig bebnowa:

drum place
to drum
from drum

V. Procedury umozliwiajgce uzycie kodu
wewnetrznego maszyny:

pack
split
ural

‘Oméwimy podane wyzej procedury w kolejnosci ich wystepo-
wania.

§12. PROCEDURY WEJSCIA
Procedury wejscia stuza do wprowadzania réznych informa-
cji do maszyny podozas wykonywania programu.

12.1. Procedura input

jest procedurg wieloparametrowag i stuzy do wprowadzania da-
nych w postaci pojedynczych liczb Ilub catyoh tablic. Moze
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ona mie¢ dowolng ilos¢ parametrow bedgoyoh nazwami zmiennych
alho tablic. Dziatanie procedury polega na kolejnym wczyty-
waniu liczb i podstawianiu ich na nazwy kolejnych parametrow.
Jesli parametrem jest nazwa tablicy, nastepuje podstawianie
wczytywanych liczb na kolejne jej elementy.

Jesli w czasie wykonywania procedury input spotkany zo-
stanie na tasmie zamiast liczby cigg symboli "minus" zakon-
czony terminatorem,woéwczas wartos¢ odpowiedniej zmiennej po-
zostaje niezmieniona. Wszystkie symbole nie nalezgce do licz-
by sg traktowane podczas wczytywania Jako komentarz. Proce-
dura input bada prawidtowo$¢ zapisu liczby i w przypadku
btedu maszyna drukuje na monitorze tekst:

blad zapis liczby

W przypadku gdy wczytywana liczba przekracza zakres ma-
szyny, tzn. jest wieksza od 10+19 albo mniejsza od 10'19,nme-
szyna drukuje na monitorze tekst:

blad zakres +
albo blad zakres -

12.2. Procedury Inone 1 typein

sg procedurami bezparametrowymi. Podczas wywolywania ktorej-
kolwiek z tych procedur nastepuje wozytanie jednej liczby
i podstawienie jej wartosci na nazwe inone, wzglednie typ-
ein. Typ wczytanej liczby jest zawsze real. Wszystkie zasady
wczytywania liczb sg analogiczne jak w przypadku prooedury
input.

Ré6znica miedzy procedurami inone i typein polega na tym,
ze pierwsza z nich dotyczy wprowadzania liczb z czytnika tas-
my 5-kanatowej albo 8-kanatowej w zaleznos$ci od potozenia
klucza nr 1, a druga dotyczy wprowadzania liczb z monitora.

12.3. Procedura kbon

jest prooedurg dajaca w wyniku wartos¢ typu boolean. Dla tej
procedury wykorzystano klucz nr 7 na pulpicie sterowania.Za-
sada dziatania procedury kbon jest nastepujgca:

jesli klucz nr 7 jest wilaczony, prooedura kbon przyjmuje
wartos¢ true.

jesli klucz nr 7 wylgczony - wartos¢ false.
Klucz nr 7 nie jeBt wykorzystywany do innych celéow podczas
pracy programu.

12.A. Procedura Inchar

jest procedura bezparametrowg, dajaca w wyniku wartos$¢ typu
integer. Wywotanie tej prooeaury powoduje wozytanie jednego
symbolu witasciwego z tasmy papierowej i podstawienie jego ko-
du tgcznie z bitem parzystosci na nazwe procedury inchar.
Jesli wczytany przez procedure inchar symbol byt poprzedzony
kodem UPPER CASE, warto$¢ podstawiona na inchar powiekszona
zostanie o 128.

W przypadku uzywania tasmy 5-kanatowej na nazwe proce—
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dury inchar zostaje podstawiony kod tasmy 5-kanalowej wczy-
tanego symbolu.

12.5» Procedura setchar

jest prooedurg Jednoparametrowg, typu integer, dziatajgcag
w nastepujacy sposoéb:

wartos¢ wyrazenia oedgcego aktualnym parametrem procedu-
ry, wzieta modulo 128, zostaje obliczona i zaokrgglona do
liczby catkowitej,

wartos¢ ta jest przechowywana az do pojawienia sie jed-
nej z procedur: input, inone, typein, inchar, outcopy, write-
copy.

W chwili pojawienia sie jednej z powyzszych procedur,
wartos¢ ta zostaje pobrana przed wczytaniem pierwszego sym-
bolu.

12.6. Prooedurg char

Jest prooedura bezparametrowg dajgoa w wyniku wartos¢ typu
intewer. Wwyniku wywotania tej prooedury ostatnio wczytany
kod symbolu przez Jedng z prooedur: input, inone, typein,
inchar, outoopy, writeoopy i setchar jest podstawiony na
nazwe prooedury char (kod ten musi przedstawia¢ symbol wtas-
oiwy

Z procedury tej mozna korzysta¢ w przypadku pracy z tas-
mg 8—tenatowg Jak i z tasmg 5-kanatowa.

12.7. Prooedurg lyn

jest procedurg bezparametrowg, dajacag w wyniku wartos¢ typu
Integer. Procedura ta dziata podobnie do prooedury inchar.
Réznica polega na tym, ze procedura lyn wczytuje kod Jednego
symbolu z tasmy papierowej, uwzgledniajgc takze symbole nie-
wiasciwe. Wywotanie procedury lyn nie ma wplywu na liczbe
przechowywang w maszynie w wyniku wywotania prooedury set-
char. Wywotanie procedury Ilyn powoduje podstawienie kodu
wczytanego symbolu na nazwe tej prooedury. Procedura lyn do-
tyczy wylacznie tasmy papierowej 8-kanatowed. Wykonanie tej
prooedury przy pracy z tasmag 5-kanatowg zostaje pominiete.

§13. PROCEDURY WYJSCIA

Przed dokiadnym oméwieniem poszczeg6lnych procedur wyj-
§cia wprowadzimy ogllne pojecie i sposob zapisywania tancu-
chéw z rozréznieniem na zapis w koaaie tasmy 8-kanatowej
i 5-kanatowed.

Do tancuchéw zalicza sie wzorce i teksty. Tekstem nazy-
wa sie dowolny cigg znakéw z wytgczeniem

< <e i > dla tasmy 8-kanatoweJ
oraz V i ** dla tasmy 5-kanatowej.

Wzorcem przyjeto nazywaé ciag pewnyfih znakéw stuzgcych do
okreslania sposobu drukowania liczb.

Zarowno w tekstach, jak i wzoroaoh symbol x dla tas-
my 8-kanatoweJd oraz *- dla tasmy 5-kanatowej jest réwnoznacz-
ny z odstepem i Jest drukowany Jako odstep.bancuchy sag jedy-
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nym przypadkiem nieignorancji spacji i powrotéow karetki przez
translator. Prostym wyrazeniem fancuchowym Jest:

tekstujety w nawiasy< <i >dla tasmy 8-kanatowed

oraz i/ i dla tasmy b5-kanatowej,
wzorzecujety w nawiasy 4 i >dla tasmy 8-kanatowej
oraz” i " dla tasmy 5-kanatoweld.

Wzorzec skiada sie z trzech czesoi:

wzorca znaku liozby,
wzorca dziesietnego,
wzorca oechy.

Wzorzec znaku liczby moze byé zapisany w Jednej z trzech
postaci:

+

+ dla tasmy 8—kanatowelJ
oraz

*+ dla tasmy 5-kanatowej.

Zamiast wzorca znaku mozna rowniez nie pisa¢ zadnego sym-
bolu.

Pierwszy przypadek oznacza, ze chcemy drukowa¢ znaki mi-
nus dla liczb ujemnych, a odstepy dla liczb dodatnich. Dru-
gi - ze nalezy drukowa¢ znak minus przy liczbie ujemnej oraz
znak plus przy liczbie dodatniej. Trzeci - ze chcemy druko-
waé, podobnie jak w przypadku drugim, znaki plus 1 minus,
ale zawsze na pierwszej pozycji o0ez przesunieoia znaku
W prawo.

W przypadku nieumieszczenig we wzorcu znaku liczby prze-
widujemy,ze liczby wyprowadzone wediug tego wzorca bedg tyl-
ko dodatnie i nie chcemy drukowa¢ zadnego znaku przed
liczba.

2 sktada sie zasadniczo z liter d, przy

jesli nie wystepuje po kropce dzie-

uuuu literg n. Na koricu wzorca dziesiet-

nego mozna umiesci¢ pewnag ilos¢ zer.Podozas drukowania liczb

réoznych od zera miejsca zarezerwowane We WzOrcu przez zera,

gdy liczba jest mniejsza od przewidzianej we wzorcu, stuzg

do drukowania dodatkowych cyfr znaozacy6h.Miejsca zarezerwo-

wane przez zera we wzorcu, a nie wykorzystane, drukowane sg
jako odstepy.

Wzorzec cechy skiada sie z dziesigtki algolowskiej,q ,
wzorca znaku cecny i liter d przedstawiajagcych forme zapisu
cyfr cechy, przy czym znak cechy pisze sie wedlug tych sa-
mych zasad, co wzorzec znaku liczby.

We wzorcu mozna pisa¢ odstepy, uzywajgc znaku j dla tas-
my 8-kanatowej oraz »- dla tasmy 5-kanatowej, o czym wspom-
nieliSsmy 1uz poprzednio.

Przyktady tych samych wzorcéw zapisanych dla tasmy 8-ka-
natowej i tasmy 5-kanatowej:

td~dd.ddj~d +d»-ddd.dd»-*-d

—ndd«d10—d —ndd.d™ —d
ddd.dO0O,0 +d ddd.dOOto +d
+aa.0)0 +dd »-H+d.010 *-Hid

Przy pisaniu wzorcéw musimy pamieta¢ o nastepujacych ograni-
czeniach.:



liczba liter n i dwe wzorcu dziesietnym nie moze
by¢ wieksza od 15*

liczba symboli n, di O na lewo od kropki dziesietnej
nie moze by¢ wieksza od 15,

liczba symboli na prawo od kropki dziesietnej nie moze
by¢ wieksza od 15.

liczba liter a we wzorcu cechy nie moze by¢ wieksza od
7»

w jednym wzorcu moze wystepowac¢ nie wiecej niz 20 odste-
pow. Odstepy moga byé pisane w dowolnym miejscu wzorca.

W opisie procedur wyjscia zakladamy w zasadzie nastepu-
jace przyporzadkowanie urzadzen wyjsciowych:

perforatora dla procedur zaczynajgcych sie od stowa out,

dalekopisu dla procedur zaczynajacych sie od stowa write.

Poniewaz jednak maszyna Urat-2 dysponuje drukarka linio-
wa, istnieje mozliwos¢ wyprowadzania na nia wynikéw lioz-
bowyc¢h. Spos6b tego wyprowadzania zostanie omoéwiony przy pro-
oeduraah output i write.

Kazda z procedur wyjscia out - powoduje dodawanie do su-
my kontrolnej wartosoi kodéw perforowanych symboli. Sume
te mozemy wykorzysta¢ do kontrolowania prawidtowosci dzia-
tania urzadzen wejscia i wyjscia. Cuma ta utatwia lokaliza-
cje btedow perforaoji lub wczytywania. Kontrola taka Jest
jednak mozliwa tylko wtedy. gdy wyniki tak kontrolowane sg
pézniej wczytywane z powrotem do maszyny. (Uwaga ta dotyczy
wytgcznie wspdtpracy z tasmag 8-kanatowag\

13.1. Prooedury output 1 write

omowimy razem ze wzgledu na ich analogie. Pierwszym parame-
trem kazdej z tych procedur musi by¢ wzorzec liczby ujety
W nawiasy:

i dla tasmy 8-kanatowej
oraz M i " dla taSmy 5-kanatowej.

Pozostalymi parametrami, ktéorych moze by¢ dowolna ilo$¢, nmo-
ga by¢ dowolne wyrazenia arytmetyczne lub dowolne instrukcje
wyjscia. Podczas wywotania procedur output i write istnieje
mozliwos¢ wyprowadzania wynikéw na rézne urzadzenia wyjscia,
w zaleznos$ci od potozenia kluczy sterujacych 4, 5i 6 na pul-
picie sterowania. Wyprowadzania te ilustruje tablica 2.

Tablica 2

Klucze Procedury

4 5 6 output write

0 0 O 8 kaaatow dalekopis
0 0 1 8 kanatéw drukarka
0 10 5 kanatéw dalekopis
0 11 5 kanatow drukarka
10 0 drukarka dalekopis
10 1 dalekopis drukarka

gdzie: O oznacza klucz wytaczony,
1 oznaoza klucz wiaczony.
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Zasada korzystania z tablioy 2 jest nastepujaca:

klucze 4, 5» 6 instrukcja output wyprowadza wyniki na
perforator tasmy 8-kanatowej,a instruk-

wytaczone cja write na dalekopis,

klucze 4, 5 instrukcja output bedzie wyprowadzata

wytgcz one, wyniki na perforator tasmy 8-kanatowej,

klucz 6 a instrukcja write na drukarka liniowa,

wigczony

klucze 4,6 instrukcja output wyprowadza wyniki na

wytgczone, perforator tasmy 5-kanalowej,a instruk-

klucz 5 cja write na dalekopis

wigczony

Klucze 4, 5 i 6 mozna przetaczy¢ w dowolnym momencie bez
wstrzymywania piacy programu. Nalezy jednak pamieta¢ o tym,
ze do maszyny podtaczony jest tylko jeden z perforatorow:
albo tasmy 5-kanatowej. albo tasmy 8-kanatowej. wobec czego
nalezy zwr6oi¢ uwaga, zeby nie wyprowadza¢ wynikébw na tasma
5-kanatowg, podczas gdy pracuje perforator tasmy 8-kanato-
wej, i na odwrét.

W przypadku wyprowadzania wynikéw na drukarkag liniowa
wzorce umieszozone w instrukcjach output i write nie odgry-
waja zadnej roli. Wyniki wyprowadzane na drukarka badg wy-
prowadzane zawsze w postaci

zM dddddddd zc dd

tzn. ze zawsze wyprowadza sie znak mantysy, 8 cyfr mantysy,
znak ceehy i dwie cyfry oeohy.

Uwaga: Jes$li przetlaczenie na inne urzadzenia drukowania
nastapi w trakcie wyprowadzania liczby, liczba ta zostanie
wyprowadzona do konca na poprzednie urzadzenie, a nastepna
liczba na urzadzenie przetaczone.

13.2. Procedury outtert i wrltetert

Dziatanie ioh pod wzgledem organizacyjnym analogiczne jest
do dziatania prooedur output i write, tzn. ze obowigzuje ta
sama zasada wyprowadzania na odpowiednie urzadzenia wyjsSoia
w zaleznos$ci od potozenia kluczy sterujacych. W przypadku
przetagczenia wykonania ktorejkolwiek z tyoh procedur na dru-
karka liniowa, wykonanie jej zostanie pominiete.

Jezeli program jest wyperforowany na tasmie 8-kanatowej,
a wyniki wyprowadzamy na tasme 5-kanalowg albo na dalekopis,
teksty beda ttumaczone z kodu tasmy 8-kanatowej na kod tas-
my 5—kanatowej. Jezeli program jest wyperforowany na tasmie
5-kanatowej, a wyniki wyprowadzamy na tasme 8-kanatowa.tek-
Bty beda ttumaczone z kodu tasmy 5-kanatowej na kod tasmy
8-kanatowej.

Tablica 3 przedstawia wzajemne przyporzadkowanie symboli*
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Tablica 3

Symbole tasmy Symbole tasmy Symbole tasmy Symbole tasmy

8-kanatowej 5-kanatowej 8-kanatowej 5->kanatovej
0 0 x X X
1 1 yy y
2 2 Z27 s
3 3 ® A nieokreslone
4 k i A nieokreslone
5 5 if $ nieokreslone
6 6 * +
7 7 - minus -
8 8 . .
9 9 . t
a A a 5 |
b B b :
c C 0
d D d / /
e E e X mnozenie
fF f 10 10

\Y ‘or’

?‘ a fg1 A " and*
11 1 < ' less*
ia i > »greater*
k K k STOPE CODE nieokreslone
1L 1 END CODE nieokreslone
mM m CLEAR CODE nieokreslone
n N n RED RIBBON nieokreslone
00 0 TAB nieokreslone
PP p PUNCH OFF nieokreslone
qQ q PUNCH ON Uleokreslone
r R r SUM CODE nieokres$lone
8 S s AUX CODE nieokreslone
t T « PUNCH ADRRESS nieokreslone
uo u BLACK RIBBON nieokreslone
v Vv \% SPACE space (odstap)
v W w CR CR (odskok, wysuw)

13*3« Procedury outsp 1 wrltesp

sg procedurami jednopararaetrowymi. Dziatanie tych procedur
jest nastepujgce: wartos¢ wyrazenia arytmetycznego bedacego
aktualnym parametrem zostaje obliczona i zaokraglona do licz-
by catkowitej. Nastepnie na odpowiednie urzadzenie wyjscia
zostana wyprowadzone symbole odstepu (spacji) w ilosci row-
nej obliczonej wartosci parametru.

W obu procedurach obowigzuje ta sama zasada wyprowadza-
nia na odpowiednie urzadzenia, w zaleznos$ci od potozenia klu-
czy 4, 51 6, jak w procedurach output i write. W-przypadku
przetaczenia wykonania ktérejkolwiek procedury na drukarke
liniowa, wykonanie jej zostanie pominiete. W przypadku ujem-
nego parametru procedury, wykonanie jej zostanie réwniez po-
miniete.
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13.4. Procedury outcr 1 wrltecr

moga by¢ procedurami jednoparametrowymi albo bezparametrowy-
ml. Wywotanie ktérejkolwiek z tych procedur bez parametru
spowoduje wyprowadzanie, w zalezno$ci od potozenia kluczy 5,
4 16:

Jednego symbolu CAR RET na tasme 8-kanatowa,

dwoch symboli odskoku 1 jednego symbolu wysuwu na tasme
5-kanaiowag albo dalekopis,

jednego wysuwu na drukarke liniowa.

W przypadku wywotania jednej =z procedur z parametrem,
zostanie obliczona aktualna warto$s¢ wyrazenia arytmetycznego
bedacego parametrem, zaokraglona do liczby catkowitej i taka
ilos¢ symboli zostanie wyprowadzona na odpowiednie urzg-
dzenie.

13.5. Procedura outchar

jest procedurg Jednoparametrowg. Wywotanie Jej powoduje wy-
perforowanle aa tasmie papierowej 8-kanatowej symbolu,ktére-
go kod odpowiada wartosci wyrazenia arytmetycznego, bedgcego
jej aktuainym parametrem. Wartosci niecatkowite zostajg zao-
kraglone. Jesli wartos¢ wyrazenia bedacego parametrem proce-
dury Jest wieksza od 127, zostanie wyperforowany kod wartos-
ci wzietej modulo 128. Wykonanie procedury na tasme 5-kanato-
wa zostanie pominiete.’

13.6. Procedura outolear

Jest procedurg bezparametrowa. Wywotanie Jej powoduje wyze-
rowanie sumy kontrolnej wewnatrz maszyny oraz wyperforowanie
na tasmie papierowej 8-kanatowej kodu symbolu CLEAR CODE.Pro-
cedura ta nie dotyczy tasmy 5-kanatowed.

13.7. Procedura outsum

jest procedurg bezparametrowg. Wywotanie jej powoduje wyper-
forowanle na tasmie papierowej 8-kanatowej kodéw symboli STOP
CODE i SUM CODE, a nastepnie kodu odpowiadajacego aktualnej
sumie kontrolnej w maszynie. Tak wyperforowane kody symboli
sg wykorzystywane przy kontroli czytania tasmy 8-kanalowej.
Podczas czytania Jest liczona suma kontrolna wczytywanych sym-
boli, a nastepnie poréwnana z sumg kontrolng po STOP QODE
1 SUM CODE. W przypadku niezgodnosci tych sura maszyna druku-
je tekst: sum kontr, i zatrzymuje sie. Po nacl$nigeolu przy-
cisku "Start" na pulpicie sterowania maszyna przejdzie do wy-
konywania nastepnych instrukcji.

13.8. Procedura blank

Jest procedurg Jednoparametrowg. Wywotanie Jej powoduje  wy-
perforowanie na tasmie 8-kanatowej lub 5-kanatowej blankow
w ilosci rownej zaokraglonej wartosci wyrazenia arytmetyczne-
go, bedacego aktualnym jej parametrem.
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814. PROCEDURY WEJSCIOWO-WYJSCIOWE: OUTCOPY i WRITECOPY

Procedury te powodujg kopiowanie symboli, wyperforowa-
nych na tasmie papierowej 5-kanatoweJ albo 8-kanatowej, na
tasme 5-kanatowg, 8-kanatowag albo monitor, w zaleznosci od
potozenia kluczy sterujacych 4.5,6. Obowigzujg te same zasa-
dy, jak przy procedurach output i write.

Procedury outoopy i writecopy sg procedurami Jednopara-
metrowymi. Parametrami ich sg wyrazenia ftanouohowe, skitadaja-
ce sie z Jednego albo dwoéoh symboli.

Dziatanie procedur zalezne Jest od tego, czy wyrazenie
tancuchowe sktada sie z Jednego czy z dwooh symboli.W pierw-
szym przypadku kopiowanie rozpoczyna sie od aktualnego mlej-
soa na tasmie wczytywanej, a konczy sie po wczytaniu symbolu
badaoego wyrazeniem tarnouohowym. W drugim przypadku kopiowa-
nie rozpoczyna sie po wozytaniu symbolu bedacego pierwszym
symbolem wyrazenia tancuchowego, a konozy sie po wozytaniu
symbolu bodacego drugim symbolem wyrazenia tarncuchowego.
Symbole wyrazenia ‘tancuohowego nie sg perforowane. Zasady
przyporzadkowania symboli tasmy 8-kanatowed symbolom tas-
my 5-kanatowej i na odwrét sg takie same, jak przy ttu-
maczeniu kodéw w prooeduraoh outtext i writetext.

515. PROCEDURY WSPOLPRACY Z PAMIECIA BEBNOWA

Procedury wspétpracy z bebnem magnetycznym stuzg do nie-
automatycznego przesytania informacji z pamieci operaoyjnej
na beben magnetyczny i odwrotnie. Przerzucanie informaoji na
beben wydtuza czas pracy programu, ale pozwala réwnoczes$nie
na wykonywanie programoéw wymagajacych wiekszej, niz to Jest
dopuszczalne, ilosci zmiennych (patrz 53).

Z pamieci operacyjnej na beben i odwrotnie mozna przesy-
ta¢ Jedynie tablice, wymaga to wiec nadania przesylanym in-
nym informaojom formy odpowiedniej tablicy.

15.1. Prooedura drumplaoe

Jest procedurg bezparametrowa typu Integer. Warto$¢ prooedu-
ry drumplace Jest adresem bebnowym, od ktérego ma by¢ zapi-
sana lub odozytana inforraaoja przy pomocy procedur to drun
lub from drum. Podczas wykonywania procedur to dium lub from
tfrum wartos¢ drumplace zostaje automatycznie zmieniana
(powiekszana lub zmniejszana) o ilo$s¢ elementéw tablioyj na-
tomiast w przypadku przepisywania tablic typu real wartos¢
prooedury drumplace zostaje zmieniona o liczbe réwna pod-
wojnej ilosci elementow tablicy.

Przy pomocy podstawien typu

zmienna : m drumplace
lub drumplace : = zmienna

mozna przechowywa¢ wartosci prooedury drumplaoe oraz podsta-
wia¢ na te prooedure inne aktualnie zadane warto$ci.
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15«2. Prooedura to drum

jest procedurg Jednoparametrowag, ktérej parametrem Jest zaw-
sze nazwa tablicy. Procedure to drum mozna iwywolywac w posta-
ci zaréwno osobnej instrukcji, Jak i wewnatrz wyrazenia aryt-
metycznego. Kolejnos¢ zapisu wyrazéw tablicy na bebnie magne-
tyoznym Jest taka, Jak przy wykonywaniu procedury input.

15.3. Prooedura from drum

Jest analogiczna do to drum, z tym, ze Jej wywotanie przepi-
suje informacje z bebna magnetycznego do pamieci operacyjnej.
W przypadku przepisywania tablic typu real warto$¢ prooedury
drumplace powiekszona zostaje o liczbe réwng podwdjnej ilos-
ci elementow tej tablioy.

516. PROCEDURY UMOZLIWMIAJACE UZYCIE KODU WEWNETRZNEGO
MASZYNY

16.1. Prooedura pack

Jest procedura funkcyjna wieloparametrowa typu Boolean pozwa-
lajaca zapisywac¢ wartosci wyrazen arytmetycznych, zamienione
na liczby catkowite, na okreslonych bitach zmiennej boolow-
skiej. Na przyktad:

paok (B,4,10,w)

oznaoza, ze warto$¢ wyrazenia w zamienionego na liczbe catko-
witg nalezy przyporzadkowaé¢ zmiennej boolowskiej B i  umies-
ci¢ na bitach od dziesigtego do czwartego. Gdyby w réwnato
sie 7, to komorka krétka odpowiadajgca zmiennej boolowskiej
B wygladataby nastepujgoo:

bitow7 0 123456789 101 12 13 W 15 16 17 18 19

zswoxto 35
komérki BO 0000000111 O 0 OOO OO 0 O
+ | |V —— . -t
blt wskazane bity
zZna- w wywotaniu
ku paok

Wartosci wyrazen mozemy uiiieszcza¢ na bitach od zerowego do
osiemnastego witgcznie.

Procedura pack moze by¢ wotana takze w instrukcji podsta-
wienia np.:

b00:=pack (B0,5,6, w1,7,10, w2)

Jesli np. wl=3,aw2=5tow komédrce krotkiej odpowiadaja-
cej zmiennej boolowskiej BO bedzie:
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nume- 0

ry bi-

tow

zawar-

tosé

komor-

ki BOO 0
t t
bit bit
Zna- pel—-
ku nos-

ci

Przy takim wotaniu procedury pack warto$¢ wyrazenia w2
umieszcza sie takze na bitach od siédmego do dziesigtego
zmiennej boolowskiej bOO. Procedura pack stuzy do pakowania
tablic boolowskich.

W czasie wykonywania procedury

pack (B, bl, b2, w)

sygnalizuje sie nastepujgoe bitedy:

blad pack +
gdy b2 > 18

blad pack -
gdy bl > b2

blad - pack
gdy bl< O

blad + pack

gdy warto$s¢ wyrazenia w nie miesci sie na przeznaczonyoh dla
niego bitach

blad pack /
gdy w< O.

16.2. Procedura split

jest procedurg funkcyjng wieloparametrowag typu integer. Pro-
cedura ta stuzy do rozpakowywania tablio boolowskich. Wywo-
tanie jej np. ma postac

split (B,4,10,k)

00 znaczy: zawarto$¢ bitéw od 4 do 10 zmiennej boolowskiej B
podstaw na zmienng k.. Zmienna k musi by¢é typu integer lub
real. Wczasie wykonywania tej procedury sygnalizuje sie na-
stepujace btedy:
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blad spllt +
blad split -
blad - split

Znaczenie tej sygnalizacji jest analogiczne do sygnalizaoji
btedéw procedury pack.

16.3. Prooedura urai

stuzy do wprowadzania do maszyny instrukcji zapisanych w ko-
dzie wewnetrznym maszyny. Procedura ural jest wieloparametro-
wa; parametrami tej procedury moga by¢: rozkazy zapisane
w kodzie wewnetrznym maszyny w adresach wzglednyoh od 4000
lub pseudorozkazy. Pierwszy parametr powinien mie¢ na czesci
operacyjnej zera, zas na czesci adresowej liczbg réwng ilos$-
ci rozkazow, ktére nalezy przeadresowad, zapisanag w systemie
6semkowym. Ostatni parametr badacy rozkazem powinien miec
posta¢ 22 4000 O.KolejnosC¢ parametrow procedury ural Jest
nastepujgca:

ilos¢ rozkazéw przeadresowywanych,
rozkazy,

rozkaz 22 4000 O,

pseudorozkazy.

Procedura ural jest procedurg funkcyjng i wartoscia jej
jest zawartos¢ akumulatora.Separatorami parametréw procedury
ural sa: , lub ) ciag liter : (

§17. PODPROGRAMY BIBLIOTECZNE

17.1. Dwagl ogélne

Obok mozliwosci korzystania z biblioteki podprogramow
standardowych, istnieje w Dralgolu mozliwos¢ automatycznego
korzystania z pewnych podprograméw bibliotecznych, dotycza-
cych typowych i czesto spotylanych zagadnien. Sposob korzy-
stania z podprograméw bibliotecznych zasadniczo nie rdézni
sie od sposobu korzystania z podprograméw standardowych.Wy-
wotanie podprogramu bibliotecznego ma postac:

Nazwa podprogramu (lista parametrow)

Parametry na liscie parametrow mozna oddzielaé przecinkami
albo nastepujgcym ciggiem znakow) nazwa ztozona z lite I* : ( .

Sposrod podprograméw bibliotecznyoh wyré6zniamy podpro-
gramy stuzace do obliczania wartosci funkcli dla danych war-
tosci argumentéw. Takie podprogramy nazywac¢ bedziemy podpro-
gramami bibliotecznymi funkcyjnymi, a wywotanie ich stfenowi
czes¢ skladowa wyrazen arytmetycznych. Pozostate podprogramy
nazywa¢ bedziemy podprogramami bibliotecznymi niefunkcyjnymi.
Wywotanie ich stanowi oddzielng instrukcje.



Nazwa podprogramu bibliotecznego 1 kolejno$¢ parametréw
Jest ustalona dla danego podprogramu 1 (ze wzgledu na zna-
czenie parametréw) nie wolno ich zmieniac.

Doktadne opisy Instrukcji wywolywania poszczegdlnych pod-
programéw zostana podane w dalszym opisie. Przy korzystaniu
z podprograméw bibliotecznych duze udogodnienie stanowi fakt,
ze nie deklaruje sie nazw podprogramoéw, natomiast musza byc¢
deklarowane nazwy parametrow, a ich typ musi odpowiada¢ wymo-
gom podprogramu. | tak np. wotanie podprogramu obliczania wy-
znacznika ma posta¢:

detgauss (a)

zie parametr A oznacza nazwe tablicy elementéw wyznacznika
* powinien by¢ deklarowany np.

array A [1:n, 1:n]

gdzie n - oznacza stopien wyznacznika i moze by¢ wyrazeniem
arytmetycz nym.

Nalezy pamietaé, ze w przykiadach instrukcji wotania pod-
programow podanych w dalszym opisie obowigzujace sg Jedynie
nazwy podprogramow i kolejnos¢ parametrow, natomiast nazwy
parametrow zostaty uzyte przykiadowo.

Wszystkie nazwy podprograméw powinny by¢é pisane malymi
literami.

17.2. Rozwigzywanie ukladow réwnan algebraicznych linio-
wych metoag Gaussa

Podprogram stuzy do rozwigzywania ukitadéw réwnan algebra-
icznych liniowych metodg eliminacji Gaussa z wyborem maksy-
malnego elementu. Podprogram ten Jest podprogramem biblio-
tecznym niefunkcyjnym, a wywotanie Jego ma postac:

gauss (A)

Parametr A Jest nazwg tablicy oznaczajgcej macierz wspot-
czynnikéw uktadu i wektoréw wyrazéw wolnych. Nalezy go zai-
deklarowad:

array A Ql:n, 1: (n+s)J

gdzie n oznacza stopien ukladu, s - ilos¢ wektorow prawnych
stron, przy czym s n
n, s mogg by¢ wyrazeniami arytmetycznymi.

Przed wywolaniem podprogramu macierz B wspoéiczynnikow
uktadu i macierz P utworzona z wektoréw wyrazéw wolnych nu-
szg by¢ przyporzadkowane zadeklarowaned tablicy A w sposo6b

nastepujacy;
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/ all al2 al3***aln aln+laln+z***aln+s

"> (a2l a22 a23***a2n a2n+la2n+2***a2n+s
V an2an3**#,ann ann+l ann+2***ann+s

Mozna to zrealizowac¢ np. przez odpowiednie wyperforowa-
nie danych i wprowadzenie ich do pamieci maszyny przy porno—
oy instrukcji input (a).

Po wykonaniu podprogramu wyniki, tzn» rozwigzania odpo-
wiadajgce kolejnym wektorem prawych stron, bedg umieszczone
w kolejnych wierszach macierzy wspoétczynnikow A:

pierwsze rozwigzanie w pierwszym wierszu maoierzy,

drugie - w drugim wierszu,
itd., s-te rozwigzanie w s-tym wierszu macierzy.

Stopien ukitadu ograniczony jest wytgcznie pojemnosciag pa-
mieci ferrytowej. Macierz wspotczynnikow ukiadu nie moze byc¢
osobliwa.

17.3. Rozwigzywanie réwnan algebraicznych 3 stopnia

Podprogram stuzy do rozwigzywania réwnaniaalgebrattanego
3stopnia. Podprogram ten jest podprogramem bibliotecznym
niefunkcyjnym, a wywotanie jego ma postac:

rnie 3 st (a0, al, a2, a3, x1, x2, x3» k)

Parametry aC, al, a2, a3 oznaczaja wspotczynniki roéwnania
aOxs + alx2 + a2x + a3 = 0 i moga byc wyrazeniami arytme-
tycznymi. Parametry x1, x2, x3 oznaczajg pierwiastki rowna-
nia i musza by¢ zadeklarowane jako zmienne typu real. Para-
metr k, po wykonaniu podprogramu, podaje informacje o pier-
wiastkach x2 i x3.

Jesli k.~0, to x2 i x3 sa pierwiastkami rzeczywistymi.

Jesli k<0, to réwnanie ma dwa pierwiastki zespolone
sprzezone i wowczas X2 jest cze$Scig rzeczywista, x3 - o0zes-
cig zespolong pierwiastkow.

Parametr x1 oznacza zawsze pierwiastek rzeczywisty.Zmien-
na k musi by¢ zadeklarowana jako zmienna typu integer.

17.4. Rozwigzywanie réwnan algebraicznych 4 stopnia

Podprogram stuzy do rozwigzywania réwnania algebraiczne-
go 4 stopnia. Podprogram ten jest podprogramem bibliotecznym
niefunkcyjnym, a wywotanie jego ma postac:

mie 4st (aO, al, a2, a3, a4, x1, x2, x3, x4, i, j)

Parametry aO. al, a2, a3, a4, oznaczajg wspotczynniki rowna-
nia aOi4 + alx3 + a2x2 + a3x + a4 = 0 i mogg by¢ wyrazeniami
arytmetycznymi. Parametry x1, x2, x3, x4 oznaczaja pierwia-
stki réwnania i musza byo zadeklarowane jako zmienne typu
real. Pozostate parametry i, j podaja informacje o pierwia-
stkach:

réwnanie posiada 4 pierwiastki rzeczywi-
ste x1, x2, X3, x4

a) jesli 1=01
3=0J
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b) Jesli i =- 11 rébwnacie posiada 2 pierwiastki rze-
czywiste x2 1 x4 oraz 2 pierwiastki
zespolone sprzezone, przy czym

Re (z) =Re (z2) =x1

Im (z~) = Im (zg) a x3
o) Jesli 1=0 1 rownanie posiada 2 pierwiastki rze-
“ czywiste x1, x3 oraz 2 pierwiastki
3= 1J zespolone sprzezone» przy czym

Re (zg) =Re (z©) » x2
Im (Z2) - Im (z3) > x4

d) JesSli i - - 1] rownanie posiada 4 pierwiastki ze»

P17 spolone sprzezone parami,przy czym:
Re (z0)= Re (zg) = x1 Re (z™) - Re (z™) -x2
Im (z1)= Im (z2) = x3 Im(z”™) = Im (z7) =x4
Nalezy pamietaé¢, ze zmienne i, j muszg by¢ zadeklarowane

Jako zmienne typu integer.

17.5# Mnozenie macierzy

Podprogram stuzy do mnozenia macierzy prostokatnych,przy
ozym Jesli mnozymy macierz A przez macierz B,to ilos¢ kolumn
macierzy A musi sie rownac¢ ilosci wierszy macierzy B.Macierz
C, powstata w wyniku iloczynu, posiada ilos¢ kolumn réwna
ilosci kolumn macierzy B i ilos¢ wierszy réwnag ilosci wier-
szy maoierzy A.

Podprogram Jest podprogramem nlefunkcyjnym, a wywotanie
Jego ma postac:

mMm macierzy (A,B,C)

Parametry A,B,C sa nazwami poszczegbélnych maoierzy wspoétczyn-
nikow 1 muszg by¢ deklarowane Jako tablice typu real.

Podana wyzej przyktadowa instrukcja wywotania podprogra-
mu mnozenia macierzy winna by¢ poprzedzona deklaracja:

array A £1:s, 1tn], B(j:n, 1:m], CJ[l:s, 1:m"]

gdzie n, s, moznaczajg kolejno: ilos¢ kolumn macierzy A,
ilos¢ kolumn macierzy B, ilos¢ wierszy maoierzy A,
n, m, s mogg by¢ wyrazeniami arytmetycznymi.

17.6. Odwracanie macierzy

Podprogram stuzy do obliozania elementéw macierzy odwrot-
nej do danej metodg rozktadu na macierze tréjkatne. Podpro-
gram ten Jest podprogramem bibliotecznym niefunkcyjnym,a wy-
wotanie Jego ma postac:
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odw macierzy (A,D)

Parametr A oznacza nazwg macierzy, ktéra nalezy odwrdécic,
parametr D jest nazwg macierzy otrzymanej w wyniku, tzn.ma-
cierzy odwrotnej do macierzy A.

Wymienione powyzej, przykladowe wywotlanie podprogramu
winna poprzedzac¢ deklaracja:

array AD [1:n, 1:n3

zie n oznacza stopien macierzy A i takze - macierzy D
* moze by¢ wyrazeniem arytmetycznym. Wielko$s¢ n Jest ograni-
czona wytacznie pojemnoscig pamieci ferrytowej.

Po wyjsciu z podprogramu macierz A nie zachowuje sie.

17.7. Obliczanie wartos$ci wyznacznika

Podprogram stuzy do obliczania wartos$ci wyznacznika me-
toda etiminaoji Gaussa z wyborem maksymalnego elementu. Pod-
program ten jest podprogramem biblioteoznym funkcyjnym.,a je-
go wywotanie ma postac:

detgauss (a)

Parametr A Jest nazwg tablicy elementéw wyznacznika i musi
by¢ deklarowany:

array A [1:n, 1:n]

gdzie n oznacza stopienn wyznacznika i moze by¢ wyrazeniem
arytmetycznym. Wielko$s¢ n ograniczona jeat wylacznie pojem-
noscig pamieci ferrytowej maszyny.

Po wyjsciu z podprogramu maeierz elementéw wyznacznika
nie zachowuje sie.

17.8. Wartosci wiasne 1 wektoiy wilasne macierzy

Podprogram stuzy do obliczania wartosci wiasnych i odpo-
wiadajacych im wektorow wiasnych macierzy symetryoznych ne-
toda obrotéw. Podprogram ten jest podprogramem bibliotecznym
niefunkcyjnym, a wywotanie jego ma postac:

wiasnemacierzy (A,U,n),

Parametr n oznacza stopien macierzy A i musi by¢ zmienng pro-
stg typu integer. Parametr A oznacza nazwe tablicy elementéw
macierzy A, ktérej wartosci whasne i wektory wiasne nalezy
obliczy¢. Poniewaz z zatozenia Jest to macierz symetryczna,
elementy Jej nalezy wprowadzi¢ do P.P. maszyny kolejno w spo-
sob nastepujgcy: a”, alg, al3,...aln, a22, a23 ,...,a 2n,a33,

a34’* "»% » — ' an-1,n-1* an-1*n- ann* Parametr A nalezy
zadeklarowac:

ferray A [1: (n  (n+1)/2]



W celu wprowadzenia elementow macierzy wystarczy prawi-
dtowo wyperforowa¢ dane i skorzysta¢ z procedury:

input (A)

Parametr U ma znaczenie tylko w pierwszym z dwoch na-
stepujgcych przypadkow:

1, Jesli chcemy obliczy¢é wartosci wlasne macierzy i od-
powiadajgce im wektory wiasne, to w czesci deklaracyjned od-
powiedniego bloku programu musi wystgpi¢ deklaracja

array U [1:n, 1:n]

Parametr U oznacza nazwe tablicy wektoréw wiasnych macder™ A.
W tym przypadku, w czasie wykonywania programu, nalezy wig-
czy¢ na pulpicie sterowania klucz nr 3.

2. Jesli chcemy obliczy¢ tylko wartosci wlasne macierzy,
wtedy posta¢ instrukcji wywotujgcej podprogram nie ulega
zmianie, ale zmienna U nie ma znaczenia. Mimo to zmienna ta
musi byc zadeklarowana jako tablioa np. jednoelementowa (re-
zerwuje najmniej miejsca pamieci) : array U [1:1],a to z te-
go wzgledu, ze zmienna niezadeklarowana nie moze wystepowacd
jako parametr w instrukcji wywotania podprogramu.

W czasie dziatania podprogramu klucz nr 3 musi by¢ wylta-
czony. Wartosci wlasne sg umieszczone na miejscach elementow
pierwszego wiersza maoierzy A.

17.9. Mnozenie wielomianow
Podprogram realizuje mnozenie wielomianu stopnia m przez
wielomian stopnia n. Podprogram ten jest podprogramem biblio-
tecznym niefunkcydJnym, a jego wywotanie ma postadi
mnwiel (A,B,C)

Parametr A Jest nazwag Jednowymiarowej tablicy (wektora) wspoét-
czynnikéw wielomianu stopnia m:

aoxm+ alXm 1l +...+am-1x + am

Analogicznie parametr B jest nazwa jednowymiarowej tablicy
(wektora) wspo6tczynnikéw wielomianu stopnia n:
V n+ bixfl 1 +,,,+bn-1x + *n
Obydwa parametry nalezy zadeklarowaé¢ nastepujgco:
array A [1: (m+1)1 , B Ul: (n+1)]
gdzie nim moga by¢ wyrazeniami arytmetycznymi. Ostatni pa-

rametr C Jest nazwag tablicy wspoétczynnikéw wielomianu, ktéry
stanowi wynik mnozenia:
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Parametr C nalezy deklarowa¢ Jako tablicg (wektor)»
array C [11 (m+n+1)]

Nalezy pamietaé¢, ze wspotozynniki wielomianéw, ktére ma-
ja by¢ mnozone, trzeba wprowadzi¢ do pamieoi kolejno na za-
rezerwowane miejsca poczynajac od wspétozynnikéw przy najwyz-
szych potegach.

Stopnie wielomianéw ograniczone sa wylgcznie pojemnosoig
pamieci ferrytoweje

17.10. Dzielenie wielomianéw

Podprogram realizuje dzielenie wielomianu stopnia m przez
wielomian stopnia n, gdzie m s n. Podprogram Jest podprogra-
mem bibliotecznym niefunkcyjnym, a wywotanie Jego ma postac:

dzielwiel (A,B,C)

Znaczenie parametrow A,B, a takze ich deklaracje sag identycz-
ne Jak w opisanym wyzej programie mnozenia wielomianow. Po-
dobnie ostatni parametr C oznacza nazwe tablicy, na ktorej
zapisane beda wspdtczynniki ilorazu i reszty powstatej w wy-
niku' dzielenia. Wpierwszej cze$oi tablicy obejmujgoej ele-
menty C [1: (m-n+1)] umieszczone zostang wspotczynniki ilo -
razu z dzielenia wielomianéw, za$ elementy C [(m-n+2):
(n+1)3 oznaczaja reszte z dzielenia wielomianéw. Parametr C
powinien by¢ zadeklarowany array C[1: (n+1)].

Nalezy pamietaé¢, ze wspotczynniki a4 i b”», i«1l, 2,...m,
J»1,...,n nalezy wprowadzi¢ do pamieci maszyny kolejno, po-
czynajac od wspotczynnikéw przy najwyzszych potegaoh, przy
czym wspoiczynnik przy najwyzszej potedze dzielnika o0 musi
by¢ réwny 1.

Stopnie wielomianéw ograniczone sg wytgoznie pojemnosciag
pamieoi ferrytowej maszyny.

17.11. System podprograméw funkcji Bessela”

Podprogramy stuzg do obliczania wartosoi nastepujacych
funkoji Bessela: To(x), 11 (x), Jo(x), J1l<x), Ko(x), Kl (x),
Yo(x), Y1(x). Podprogramy te naleza do podprogramoéw biblio-
tecznych funkcyjnych. Wywotanie ich ma postac:

dla lo(x) — *-io(x)
" 11 (x) — »il (x)
Jo (x) —™*jo (x)

J1(x) — -J1(x)
Ko (x) — -ko(x)
K1(x) — *-kl (x)
Yo(x) — »-yo(x)

ToYL(x) My l(x)
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Parametr x Jest argumentem, dla ktdorego ma by¢ obliczona
wartos¢ odpowiedniej funkcji, i moze byo wyrazeniem arytme-
tycznym.

17.12« Punkcja: -E i(-x)

Podprogram stuzy do obliczania wartosci funkcji: -E (-x).
Podprogram ten Jest podprogramem bibliotecznym funkcyjnym.
Wywotanie Jego ma postac:

eintegralne (-x)

Parametr x Jeat argumentem, dla ktorego ma by¢ obliczona war-
tos¢ funkcji i moze by¢ wyrazeniem aryt@etycznym.

Funkoje okresla wzér Ei (-x) m - Jx n rtd t, 1<x< 43.668

W czasie dziatania podprogramu maszyna moze zatrzymac sig
w przypadku:

gdy x >43*668272, maszyna wypisze na dalekopisie: exp.

17.13. Funkcje SI(x), Clfac), P(x), Q(x)

Podprogramy stuza do obliczania wartosci funkcji integral-
nych sinusa i cosinusa oiaz wartosci funkcji:

00 00
3(x) =/ dt i Qx - f 008 dt
X X

Podprogramy te naleza do podprograméw bibliotecznych fun-
kcyjnych, a instrukcje wywotania majg postac:

dla Si (x) si (x)

Ci (x) oi (x)

P (xX)pei (x)

Q (x)qui (x)
.Parametr x oznacza argument, dla ktérego nalezy obliczy¢ war-
tos¢ odpowiedniej funkcji, i moze byé wyrazeniem arytmetycz-

nym.
Wartos¢ x musi spetnia¢ warunek 1« x < 00 .

17.14. Funkcje T (x) i [3(x,y) Eulera
Podprogramy stuzg do obliczania wartosci funkcji T (x)
(x,y) Eulera. Podprogramy te sg podprogramami biblioteczny-

mi funkcyjnymi. Wywotanie ich ma postac:

dla T (x) gammaeulera (x)
" (x,y) betaeulera (x,y)
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Parametry x.y oznaczajg argumenty, dla ktérych majg by¢ obli-
czone wartosci odpowiednich funkcji Eulera i moga by¢ wyra-

zeniami arytmetycznymi.

Tablioa podprograméw bibliotecznych Uralgolu

Nazwa podprogramu

Rozwigzywanie uktadéw réwnan alge-

braicznych met. Gausaa

Rozwigzywanie réwnan algébrale*.
3 stopnia

Rozwiazywanie réwnan algebralcz.
k stopnia

Mnozenie macierzy
Odwracanie macierzy
Obliczanie warto$ci wyznacznika

Wartosci wiasne 1 wektory wiasne
macierzy symetrycznych

Mnozenie wielomiandéw

Dzielenie wielomianéw

System podprograméw funkcji
Bessela

Funkcja -Ei (-x)

Funkcji Si (x), Ci (x), P (x),
a (x)

Funkcje r(x) i |5(x,y) Eulera

Posta¢ instrukcji wywotujacej
podprogram

gauss (A)

mie Jst Ca0,alfa2,a3,nt x2,
*3, k;

mie 4st (a0.al,a2,a3,a4, *1,
X2,X3,x4,i,j)

mnmacierzy (A,B,C)
odwmacierzy (A,D)
detgauss (a)

wlasnemacierzy (A,U,n)

mnwiel (A,S,c)
dzielwiel (A,B,C)

io(x). i1(x), jo(X), j1(2),
koCx) , k1(X),yo(x),y1(x)

eintegralne (-x)
si(x), ciCx), pei(x), qui(x)

gammaeulera (X)

betaeulera (x,y)
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